
 

 

 تابع نمایی معرفی

به هر تابع به فرم   xf x a که در آنa  یک عدد حقیقی مثبت و مخالف یک a a 0 است، یک xو توان آن متغیر ,1

به عنوان مثال توابع گوییم. تابع نمایی می       
x

x xf x x h x  
3

65 3 5,g , توابع  و تابع نمایی هستند. مگیه....,

   
x

g x x   و   
x

h x



2 1

 باشند.نمایی نمی 1

 های گویا و حقیقییادآوری توان

به aشود خوانده میnaدهیم. می توانی نمایشصورت نمایی یا ها را بهتعریف توان: اگر چند عدد یکسان در هم ضرب شوند، آن 

n.       n (ی قوهتوان، )نما، 

n

a a a a   ..... 

 نوشتن ضابطه تابع نمایی

xfصورت ضابطه یک تابع نمایی به دو نقطه نیاز داریم که در تابع صدق دهیم. در حالت کلی ضابطه را به نوشتنبرای  x ka( )
 دست آیند.به kو aهای مجهول ،گیریم تا با صدق نقاطدر نظر می

اگر تابع   
x

a
f x


 

  
 

2 1
3

 دست آوريد.بهرا  aيک تابع نمايي باشد، حدود 

 کتاب درسی( 99صفحه )

 آن است که پایه مثبت باشد: ،شرط اول نمایی بودن 
a

a                    


   ( )2 1 1
0 1

3 2
 

 
1 

 

 آن هاییژگیو و ییتابع نما 

 و لگاریتمیتوابع نمایی 
5 
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a شرط دوم نمایی بودن آن است که پایه عدد یک نباشد:
a                   


   ( )2 1
1 2 2

3
 

 a
 

    
 

1
1 2 2

2
( ) ( ) , 

 اگر تابع 
xf x a a ( ) ( )2  در كدام بازه قرار دارد؟ aيک تابع نمايي باشد،  22

 کتاب درسی( 99صفحه )

a  پایه مثبت باشد: که آن است ،شرط اول نمایی بودن  0 یاa a a        2 2 0 2 

aشرط دوم نمایی بودن آن است که پایه عدد یک نباشد: a a    2 2 1 1 2 

 a     ( ) ( ) ( , ) ( , )1 2 0 2 1 2 

، تابع aبه ازاي چه مقاديري از  
xf x a 2 1( ) (   يک تابع نمايي است؟(

 (92 -آزمون کانون  -کتاب درسی  99صفحه )

1)( , )
1
2

 2) ( , ) { } 
1

1
2

 3) ( , ] 
1
2

 4) R  

 

)کافی است    )a 2  عددي، مثبت و مخالف یک باشد.1

( , )

( , ) { }a

a a a

a a a a

a


     



        


   
1

2 1 1 2 2 1

1 1
2 1 0 2 1

2 2
1

1
2

 

 صحیح است. 2گزینه 

 

xyنمودار تابع نمایی  aرا در دو حالت a 0  و 1 a 1 دهیم.مورد بررسی قرار می 

( xyرسم نمودار 1( a بافرضa ( )1 

aاگر فرض کنیم   xyباشد، در این صورت نمودار تابع 2   .کنیمیابی در دستگاه مختصات دکارتی رسم می را به کمک نقطه2

 
 
 

x

y

 ... ...

... ...

2 1 0 1 2 3

1 1
1 2 4 8

4 2
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 :دست آمدهنتایج مهم به

توان نتایج کلی زیر را براي تابع با توجه به شکل رسم شده می  xf x a باشد a 1دست آورد:به 

( xyنمودار و شکل کلی توابع به فرم 1( a با فرض(a  صورت مقابل است:به1(

(  خواهد بود. «1» این نمودار همواره داراي عرض از مبدأ 2(

( xyزیرا براي کند، ها را قطع نمیxاین نمودار فاقد طول از مبدأ استتتت و محور3( a ،x وجود ندارد که آن  اي
 .را صفر کند

(  کند.نمودار را در حداکثر یک نقطه قطع می ،هاxزیرا هر خط موازي محور ،تابعی یک به یک است4(

(  وارون پذیر است، زیرا یک به یک است.این تابع در 5(

(  یابد.نیز افزایش میy،مقادیرxزیرا با افزایش مقادیر ،صعودي است6(

( دامنه تابع برابر اعداد حقیقی7( و برد آن 0,.است 

نمودار توابع  ،میزان رشتتد توابع نمایی و ویتتعیت قرارگیري توابع نمایی در دستتتتاه مخت تتات براي بررستتی    x xg x f x 3 را در یک ,2

 کنیم.هم مقایسه می کنیم و بادستتاه مخت ات رسم می

 
 

 

 ي مهم: نتیجه

xاگر 0 باشتتد، نمودارx3 بالاتر ازx2 استتت x x3 xولی اگر 2 0نمودارx3 پایین تر ازx2 استتت x x3 پس به عبارت دیتر .2

در توابع   xf x a باشتترط a 1 اگر عددaگیرد بیشتتتر شتتده و نمودار آن نیز بالاتر قرار میهاي مثبت رشتتد آن نیز تر شتتود، در توانبزرگ

 .گیردهاي منفی رشد آن کمتر شده و نمودار آن نیز پایین تر قرار میولی در توان

xyبیان ریایی: در توابع  a وxy bشرط با a b 1 

x x

x x

   b     

  a b

  

  

1 0

2 0

( ) x a
( ) x

 

اگر    xf x  باشد، مقدار3   f x f x  2 2  را محاسبه كنيد. 1

 کتاب درسی( 98و  97 هایصفحه)

  
       
       

x x x x

x x x x x

f x f x

f x

 



        

       

2 1 2 1

1

2 2 1 3 2 3 3 3 2 3 3

9 3 6 3 3 9 6 3 3 3 3
 

 

x

x

x  ...

...

...

2 1 0 1 2

1 1
2 1 2 4

4 2
1 1

3 1 3 9
9 3
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تابع نمايي aبه ازاي كدام مقدار  
xf x a a ( ) (  صعودي است؟ ،22(

 کتاب درسی( 99و  98 هایصفحه)

 تر از عددیک باشد:شرط صعودي بودن تابع نمایی آن است که پایه بزرگ 

          نشدنی و فاقد جواب a a a a a        
22 22 1 2 1 0 1 0 

yتعداد نقاط تلاقي خط   x 2 و نمودار  xf x   را تعيين كنيد.2

 کتاب درسی( 99و  98 هایصفحه)

 

 

 
 

yتعداد نقاط تلاقی خط  x 2 و تابع  xf x  xهمان تعداد ریشه هاي معادله 2 x 2 بوده که بهترین راه حل به شیوه 2

 نقطه تلاقی است.2رسم نمودار )هندسی( است.که با توجه به شکل داراي 

داراي ضابطه  زيرنمودار تابع    xf x a b  12 .استa b.را محاسبه كنيد 

 کتاب درسی( 99و  98 هایصفحه)
 
 

  
 f a b a b                21 0 2 0 4 1( ) 

 f a b a b                10 2 2 2 2 2 2( ) 

a b a b       1 2 1 4 3( ),( ) , 

  رفتار نمايي دارد؟ f هاي زير، تابعجدوليک از در كدام 
 (91 -آزمون کانون  -کتاب درسی 99تا  97 هایصفحه)

1 )
7531

8421

)x(f
x 2) 

27931

8421

)x(f
x 3) 

7531

4321

)x(f
x 4) 

27931

4321

)x(f
x 

 کند:به صورت زیر تغییر می x(f(چنین مقادیرشوند، همي یک واحد ایافه میبه صورت منظم به فاصله xمقادیر « 4»ي در گزینه 
  

  
3 3 31 3 9 27   

گر رفتار یک تابع نمایی توانند بیانها میآیند، لذا این دادهدست میبا یرب یک عدد ثابت در عدد قبلی به x(f(شود ، مقادیرطور که ملاحظه میهمان
 باشند.

 صحیح است. 4 گزینه

 گر يک تابع نمايي است يا خير؟زير در هر جدول، بيان هايبا ذكر دليل، مشخص كنيد كه آيا داده 

 ( 89 -وردیبجن -مشهد -کتاب درسی 99تا  97 هایصفحه)

/الف( 
x

y



 

1 0 1 2

15 1 5 2 4
 

/ب( 
x

y

0 10 20 30 40 50

80 40 20 10 5 2 5
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 الف( 

 

4321

4321

425115
211

yyyy

/y

x

xxxx



 
 

 اما: شود،ي یک واحد ایافه می، به صورت منظم، به فاصلهxکنید که مقادیرملاحظه می

 




























3
4

2
3
2

51
2

10
1

15
51

2

3

1

2

/y

y

/

y

y

 

چون 
2

3

1

2
y

y

y

y
 ،گر یک تابع نمایی باشد.تواند بیانپس این جدول نمی 

 ب(

  52510204080
5040302010
/y

x 

 
 
 

قبلی در عدد  y، از یرب yشود، ثانیاً مقدار هر ي ده واحد ایافه میبه صورت منظم، به فاصله xکنید که مقادیر اولاً ملاحظه می
2
آید، دست میبه 1

 گر یک تابع نمایی است.پس این جدول، بیان

 

 

معادله  
x   3  حداكثر داراي چند ريشه است؟1

 کتاب درسی( 100تا  98 هایصفحه)

گونه است پس قدر مطلق اثري روي آن ندارد.همانهمواره مثبت x3دانیم که چون بهترین شیوه رسم هر دو سمت تساوي است و می 

 شود حداکثر جواب یک ریشه خواهد بود.که مشاهده می

 

 

 
 

 

ها )خط همواره مثبت بوده و بالای محورو چه در حالت در حالت ، چه توابع نکته:  

 گذارد و داریم:توان نتیجه گرفت که قدر مطلق روی آن ها تأثیری نمیهمچنین به علت وجود این خاصیت می ( هستند.

 و  
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( xyرسم نمودار 2( aa ( )0 1: 

aاگر فرض کنیم  
1
2

xyباشد، نمودار  ( )1
2

 کنیم.را به کمک نقطه یابی در دستگاه مختصات رسم می

 
 

 دست آمدهنتایج مهم به

( نمودار کلی توابع 1(  xf x a با شرطa ( )0  صورت مقابل است:به1

(  است. 1 این تابع همواره داراي عرض از مبدأ2(

( aبا شرط  aچون توانی از ،کندهارا قطع نمیxاین تابع فاقد طول از مبدأ است و محور 3( ( )0 وجود ندارد 1
 که برابر صفر شود.

(  کند.آن را در حداکثر یک نقطه قطع می ،هاxچون هر خط موازي محور ،این تابع یک به یک است4(

(  وارون پذیر است چون یک به یک است.این تابع در5(

(  یابد.مربوط به آن کاهش میy، مقادیر xاز چپ به راست نزولی است چون با افزایش مقادیر6(

( )دامنه این تابع اعداد حقیقی7( )0و برد آن ( ,  است.(

 

 

 نمودار توابع ،گیری توابع نمایی در دستگاه مختصاتان رشد توابع نمایی و وضعیت قرارمیزبرای بررسی 
x

f x
 

  
 

1
2

(  و (

x

f
 

  
 

1
3

(x)کنیم. را در یک دستگاه مختصات رسم کرده با هم مقایسه می 

 
 

x

y

  ... ...

... ...

3 2 1 0 1 2

1 1
8 4 2 1

2 4

 

 
 

x

x

x  

 
 
 

 
 
 

2 1 0 1 2

1 1 1
4 2 1

2 2 4

1 1 1
9 3 1

3 3 9

... ...

... ...

... ...
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  نتیجه مهم:

xاگر  0  شد، نمودار با
x

 
 
 

1
2

بالاتر از 
x

 
 
 

1
3

ست،   ا
x x    
         

1 1
2 3

xو اگر ( 0  شد،نمودار با
x

 
 
 

1
3

بالاتر از نمودار 
x

 
 
 

1
2

است، 

x x    
         

1 1
3 2

. 

xfبه عبارت دیتر در تابع  x a( aبا شتترط( ( )0 شتتده و در نتیجه نمودار آن  بیشتتترهاي مثبت ترشتتود، رشتتد تابع به توانبزرگaاگر عدد1
 گیرد.تر قرار میپایینشده و در نتیجه نمودار آن  کمترهاي منفی رشد تابع گیرد و در توانقرار میبالاتر 

xy بیان ریایی: در توابع a و xy b( باشرطa b  (0 x        داریم:1 x x b a  1 0)  

  x x x b  2 0) a 

 

xaباضابطه  f نمايي تابع 
f x

a





( ) ( )1

2 1
 نزولي است؟ aبه ازاي چه مقاديري از 

 کتاب درسی( 101صفحه )

 شرط نزولی بودن تابع نمایی آن است که پایه اش بین صفر و یک باشد: 
 

a
  a                                                                 

a a
a a a aa

 a     a      
a a a

a


       

              
  

 
  

 

1 2

1 1
1 0 1 11 2 1 20 1
1 1 1 2 1 1 22 1 2 1 1 0 0 2
2 1 2 1 2 1 2 3

2
1

3
( ),( )

( ) ( )

( ) ( )

,

   

اگر نمودار تابع  
xy aباشد، برد تابع  زيرصورت به

xy a  2دست آوريد. را به 

 کتاب درسی( 101تا  97 هایصفحه)

 
 

دانیم می 
x

xy a
a

  
   

 

1
باید  ،و چون تابع نزولی است

a
 
1

0 aباشد و در نتیجه 1 1 خواهد

xyبود و تابع  a  2.به صورت زیر خواهد بود 

   ,2  

 

 

برای مقایسه رشد یا نزول توابع نمایی با پایه های متفاوت از نکات گفته شده درباره نمودار های نکته:  

ها یکسان باشند و یا قابلیت یکسان شدن را کنیم. ولی اگر پایهاستفاده می

 ها مقایسه کرد.های آنتوان رشد یا نزول این توابع را به کمک رشد یا نزول توان داشته باشند،می

 یا 
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fاگر در یک تابع نمایی   ( )0 fو 5 ( )3 fباشند 40 x(  را به دست آورید:  (

 کتاب درسی( 99تا  97 هایصفحه)

  

x

f k a k

f ka a a a

f x

   

        

 

0

3 3 3

1 0 5 5

2 3 40 40 5 40 8 2

5 2

( ) ( )
( ) ( )
( )

 

tدر یک آزمایش مشاهده شده است که جرم یک باکتری در هر لحظه از رابطه  

t
A A a جرم اولیه و Aآید که به دست می.0

t
A

 کدام است؟ aشود، اش می برابر جرم اولیه729ساعت 3باشد. اگر بدانیم جرم باکتری پس از ساعت می tجرم باکتری پس از 

 کتاب درسی( 99صفحه )

   t A Aa A a a       3 3
3 0 03 729 729 9 

در تابع  
xf x ab b 0( ) ( fداریم (  

3
2

32
( fو  ( 

3
0

2
( f، مقدار (

3
2
(  کدام است؟(

1 )6     2 )8  3 )12  4 )24  

 (91تجربی  -کتاب درسی 99تا  97 هایصفحه)

  

x

f a b a

f a b b b f x 

   

          2 2

3 301 0
2 2

3 3 3 3 3
2 2 4 4

32 32 2 32 2

( ) ( ) .

( ) ( ) . ( ) ( )( )
 

x

f


    
3 3
2 23 3 3

4 8 12
2 2 2
( ) ( ) 

 صحیح است. 3گزینه 

اگر نمودار تابع  
xf x ab 1( A ینقطه دواز ( ( , )1 1

2 2
)Bو  , fبگذرد،111( (   دام است؟ک1(

 (93تجربی -کتاب درسی 99تا  97 هایصفحه)

1 )
3
4

  2 )
1
2

 3 )
1
4

 4 )
3
4

 

  

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( )

xaf a b a b
f x f

b
f a b a b                 

 
      

       


    

1 1
2 2

1

1 1 1 3 31 1
3 4 1 12 2 2 2

4 4
1 1 11 12

  

اگر نمودار تابع نمایی  
xf x mA(  را محاسبه کنید.  Kصورت زیر باشد، به(

 کتاب درسی( 99تا  97 هایصفحه)
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     

   

/ / /

/
x

f m A m f A A A

f x K f

           

   
        

   

0 2 20 2 2 2 2 4 5 2 25 1 5

3 27 27
2 3 2 6 75

2 8 4

 

 دارقوانین اعداد توان

 
 

 
 دست آوريد.حاصل عبارات زير را به 

 کتاب درسی( 98صفحه )

7الف(  35
2 5

2
( / ) ( ب(               ( 11 115 1

8
8 25
( )       

پ( 8 8 82
6 2

3
( 10ت(                  ( 73

0 25
4

( / ) ( )       

  

   / /       
           
       

3 7 3 10
7 105 5 5 5

2 5 2 5
2 2 2 2

 )الف 

     
11

11 11 11 9
11 2

5 1 5 1
8 8 5

8 25 8 5
(  )ب (

      

8
8 8 8 8 8 8 24

8

2 2
6 2 2 3 2 2

3 3
(  )پ (

 /      
          

     

7 10 7 7
10

10 7 3 7

3 1 3 1 4 1
0 25

4 4 4 4 3 4 3
 )ت 

 a 01 1( )  
m n m n  a a a  2( )  

m m m  a b ab 3( ) ( )  

a a14( )  

m
m n

n

a
 a

a

5( ) ( )  

m
m

m

a a
 

bb
6( ) ( )  

m n mna a7( )( )  
m

m
 a

a

 
1

8( )  

m
m n

n

a
 a b

b
 9( )  

 

 نکته:  

 اش دارای علامت مثبت است: توان زوج همواره خروجیکند ولی توان فرد علامت عدد یا عبارت را حفظ می( 1

 

 و  پس:  ؛برابر استبا حاصل حاصل( 2

 خاصی وجود ندارد.برای جمع یا تفریق اعداد توانی، قوانین ( 3
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اگر  
x 2  دست آورید. باشد، حاصل عبارات زیر را به10

  کتاب درسی( 98صفحه )

الف( 
x116 )ب

x x4 پ( 8
x x x  22 8 2( ) 

  

  x x x x x             ( ) ( ) ( )
4

1 4 1 4 4 4 4 4 4 4 4 10
16 2 2 2 2 2 2 10 2

16
 )الف( 

x x x x x x       2 3 2 3 2 34 8 2 2 2 2 10 10 1100( ) ( ) ( ) (  )ب( (
x x x x x x         2 2 2 22 8 2 10 8 2 2 10 10 10 110( ) ( ) ( ) (  )پ( (

اگر  
x 5 باشد، حاصل عبارت 10

x
x x x    (( ) )5 5 5  دست آورید. را به5

 کتاب درسی( 98صفحه )

  
xx x x x x x x                 5 5 10 5 5 5 5 5 10 10 5 5 10 10 5 5 10( ) ( ) 

اگر 

x y

y




5

9
243

3
 دست آورید. را بهy و x برقرار باشد، رابطه بین

  کتاب درسی( 98صفحه )

   

 
x y x y x y

x y

y y y
x y

  
         

2 2 2
2 3 5

5 5 5

9 3 3
243 243 243 3 3 2 3 5

3 3 3

( )( )
 

اگر  

x

x y


4
8

2
 دست آورید. را بهy و xبرقرار باشد، رابطه بین 

  کتاب درسی( 98صفحه )

  
x x x

x y

x y x y x y
x y

  
         

( )( )2 2
34 2 2

8 8 2 8 2 3
2 2 2

 

 مرتب کنید.  مقداراعداد زیر را از کمترین به بیشترین  

 ( کتاب درسی 98صفحه  -98صفحه مشابه کار در کلاس )

الف( 


5 3
1 5 2 22 2 2 2, , ,   

ب(
 / / /, ,0 3 0 3 0 8 02 2 2 2  

  

   
5 3

5 12 22 2 2  )الف 2
   / / /0 8 0 3 0 0 32 2 2  )ب 2
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 معادلات نمایی 

را به دو دسته  هاتر این معادلات آنای حل راحتشود. برتوان دیده می درلات نمایی پارامتر مجهول و یا عبارتی بر حسب آن در معاد

 کنیم: تقسیم می

fشوند ها پس از ساده سازی در دو طرف تساوی دو عبارت نمایی هم پایه ایجاد میحالت اول: معادلاتی که درآن x g xa a( ) ( )( )
 دست خواهد آمد.ها مقدار مجهول بهها برابر هستند با برابر قرار دادن توانکه چون پایه

 f x g x ( ) ( f  ها برابرها برابر، پس توان پایه   ( x g xa a( ) ( ) 

ها پس از ساده سازی در یک طرف تساوی یک عبارت نمایی و در طرف دیگر عددی ثابت قرار دارد حالت دوم: معادلاتی که در آن 
f xa b( )(  شود:ها به آن اشاره مییم که در قسمت لگاریتمها دارآن نیاز به استفاده از قوانین لگاریتمکه برای حل (

fها نیازمند استفاده از قوانین لگاریتم  xa b ( ) 

 

xfتعداد نقاط مشترک دو تابع  x ( ) ( )2 11
2
2

xgو   x ( ) ( )11
4

4
 تعیین کنید. را

 کتاب درسی(104و  103، 98 ایهصفحه)

 شود.ها نتیجه میدست آوردن ریشهنقاط مشترک از برابری دو تابع و به تعداد 

x x x x x xf x g x              ( ) ( ) ( ) ( ) ( )( ) ( )2 1 1 2 1 1 1 21 1
2 4 2 2 4 4 2 4
2 4

 

xشمار نقطه مشترک دارند. یدو نمودار کاملا منطبق بوده و ب x x x      2 22 2 2 2 

xy ي تلاقي نمودارهاي دو تابعي نقطهفاصله    و  4

x

y



 
  
 

2 3
1
2

  ؟از مبدأ مختصات کدام است  

 (91 سراسری ریاضی –کتاب درسی 104و  103  هایصفحه)

1 )
1

78
2

  2 )
1

87
2

 3 )
1

125
4

 4 )
1

137
4

 

   
x

x

xx

x x

y

y

x x

x





 

 
  

    
    
 

 

   

 

2 3

2 3

2 2 3

4
1

41 2
2

2 2

2 2 3

3
4

 

مجهول های تلف و توانهای مخنکته: اگر در معادلات نمایی پس از ساده سازی به یک تساوی دو عبارت نمایی با پایه 

 . زمان صفر شوندها همحتما باید توانها قابلیت تبدیل شدن به یکدیگر را نداشته باشند.و پایهمتفاوت برسیم 

 ها نابرابر و مختلف ها و توانپایه
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yو از آنجا    

3 3
34 24 2 2 ي ي نقطه، فاصله8








8

4
3  از مبدأ برابر است با: ,

137
4
1

8
16
9

8
4
3

22 

 y,x

yxd 

 صحیح است. 4گزینه 

xgتابع  دوهاي نمودار  x 
1
9

( ) ( و (
ax bf x  3( fمتقاطع هستند، اگر -1اي به طول در نقطه ( ( ) 1

2
3

fباشد،   ( )1 را  27

 دست آوريد. به

 (95 ریاضی -کتاب درسی 104و  103 هایصفحه)

  
a b

x

a b

A

f g b a      

a b f x

f a b                         

f A f A A

   

 

 

  

         

     

       

        

1 1 2

1 2 1

2 1

1 1 3

1
1 1 3 9 3 2 1

9 1 1 3
1 1

2 3 3 2 1 2
3 3

27 27 3 27 3 2

( ),( )
( ) ( ) ( ) ( )

, ( )
( ) ( )

( ) ( ) 

 معادلات زير را حل كنيد.  

  (103صفحه مشابه مثال  -کتاب درسی 104و  103 هایصفحه)

الف( 
x 2 33 ( ب  81

x x 2 1 14 8 

( پ
n n 3 1 2 15 n (ت  125 3 2

2

1
2

32
 

( ث
y y 3 3 2 19 x(ج  27 3 2

3

1
4

64
  

 (چ
x ( / )0 2 ح(   125

x x 13 3 36 

( خ
x x

x

x x









( )

2

1

27 9
2

1
6

3

xد(    x  
2 33 2 2 3 2 2( ) ( ) 

ذ( 
x x 2 4 3 35 6  

  
x x x x        2 3 2 3 4 7

3 81 3 3 2 3 4
2

 )الف

x x x x x x x x x               ( ) ( )2 1 1 2 2 1 3 1 4 2 3 34 8 2 2 2 2 4 2 3 3  )ب5

n n n n n n n n    
           3 1 2 1 3 1 3 2 1 4

5 125 5 5 3 1 6 3 3 4
3

(  )پ(

n n n n    
        3 2 5 2 3 2 10 8

2 2 2 2 3 2 10
3

(  )ت (

y y y y y y         ( ) ( )3 3 2 1 2 3 3 3 2 1 6 6 6 39 27 3 3 3  )ث3
y  فاقد جواب y     6 6 6 3 6 3 
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x x x x x     
          3 2 2 3 2 6 3 6 4 18

3

1 11
4 2 2 2 2 6 4 18

364
( ) (  )ج(

x x x x       31
0 2 125 125 5 5 3

5
( / ) (  )چ (

x x x x x x x x               ( )13 3 36 3 3 3 36 3 1 3 36 4 3 36 3 9  )ح2
x x x x x x

x x x x x x

x x x x x x
x x

   
     

 


 
         

  


2 3 2 4 5 4 3 3
3 3 3 3

1 2 1
1

27 9 3 3 3 3
2 2 2 3 2 3 1

1 3 3 2 3 2 26
3
( )
 )خ 

x x   3 3 0 1 
x

x
x

x x
x

 
            

 

( )( ) ( ) ( )2 3
2

01
3 2 2 3 2 2 1 3 2 2 3

33 2 2
 د)دانیم می 

x y
x

x y
y

 


       


2 4 3 3
2

5 6 2 4 3 3 0
1

 )ذ 

 

 درک شهودی لگاریتم و منطق آن 

را به کمک  «است ؟ 3توان چندم عدد  81عدد»یا  «است ؟ 5عددتوان چندم 25»در ریاضیات پاسخ این سؤال که به عنوان مثال 

5د نویسنکنند و برای مورد اول مییلگاریتم تعریف م 25 2logندنویسوبرای مورد دوم می3 81 4log  ترتیب ها را ما بهآنکه

 نیم. خوامی 3در مبنای  81و لگاریتم  5در مبنای  25لگاریتم 

  .دست آوريدهحاصل لگاريتم زير را به كمک منطق آن ب 

 کتاب درسی( 111تا  105 هایصفحه -بار تکرار  38 – 88هماهنگ  -مشابه تهران)

7ب(  2128log( الف 49log )10100پlog  

  
( الف 7

2 2128 2 7log log  )ب 2
7 749 7 2log log )پ 2

10 10100 10 2log log  

 تعریف لگاریتم 

baاگر فرض کنیم تابع لگاریتم وارون یک تابع نمایی است.   c که در آنa یک عدد حقیقی مثبت و مخالف یک باشد

 a a ,0 نویسیم شود واین طور میگفته میaدرمبنایc،لگاریتم عددbبه عدددراین صورت 1
a

c blogخوانیم و می

 است : bبرابر a در مبنا)پایه (cلگاریتم 

a 1( aو( 0( cو( 0( ؛ (
a

ba c c b  log 
 

 
2 

 

 های آنلگاریتمی و ویژگیتابع  
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 ابطه های نمایی داده شده را به صورت لگاریتمی بنویسید.ر 

 (کتاب درسی 110تا  107 هایصفحه)

43(الف ب(  81
 310 0 پ(  /001 2 1

5
25

02ت(   1  

  

(الف  4
33 81 4 81log   )ب   3

1010 0 001 3 0 001/ log /  

پ(    2
5

1 1
5 2

25 25
log   )ت  0

22 1 0 1log  

  .های لگاریتمی داده شده را به صورت نمایی بنوسیدرابطه 

 کتاب درسی( 110تا  107 هایصفحه)

( الف 1
3

9 2log  )ب10100 2log پ ) 64

1 1
8 2

log  )ت32

1
2

5
log 

  

( الف


 
     

 

2

1
3

1
9 2 9

3
log   )ب   2

10100 2 100 10log 

( پ 


   
1
2

64

1 1 1
64

8 2 8
log   )ت   

1
5

32

1
2 2 32

5
log 

xرا چنان تعیین کنید که رابطه xمقدار   4 32 2 1logبر قرار باشد .  

 کتاب درسی( 110تا  107 هایصفحه)

    
x

x x x x


          
2 12 1 5 2 5 4 2 7

32 4 2 2 2 2 5 4 2
4

 

log اگر  N 16

3
2

، N  .را بدست آورید  

 (90جواد الائمه  -مشابه یزد -کتاب درسی 110تا  105 هایصفحه)

 با توجه به تعريف لگاريتم داريم: 

log ( )N N     

3 3
4 62 2

16
3

16 2 2 64
2

 

برابر  9در مبنای xم لگاریت 
3
2

  .را محاسبه کنیدx3است ، 

 کتاب درسی( 110تا  107 هایصفحه)

نیز یک عدد مثبت است، یک عدد حقیقی مثبت و مخالف یک است و حاصل  پایه   چون در عبارتنکته:  

 . مثبت باشد هم باید پس عدد 
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 
                  

x x x x
 

        
 

1
13 3 11 3

332 2 23
9

3
9 9 9 3

2
log  

yاگر   12

1
2

log وx 27

1
2

log  ،باشدx yرا محاسبه كنيد.  

 کتاب درسی( 110تا  107 هایصفحه)

  

x x

x y

y y

    

  

    

1
2

27

1
2

12

1
27 27 3 3

2 5 3
1

12 12 2 3
2

log

log
 

yاگر   x  و  6
x

y  2log  ،باشدxرا محاسبه كنيد.  

 کتاب درسی( 110تا  107 هایصفحه)

  

x
y y x   

y x x x

x y
x x

x

  

    

   
     

  

2

1 2

2

2 1

6 6

3 9
6 0

2

( )

log ( )
 

  یتابع لگاریتم

xyمشاهده شد که تابع نمایی  a( a a ,1 معکوس این تابع همان تابع لگاریتمی  .یر استیک به یک و وارون پذ ر( د0

صورت هکه ب است
a

y x logدهیمنمایش می. 

                                                                   x

a a
y a x y y x    log log 

 

aهمچنان باید دارای شرایط  aشود و مبنای آن عدد در نتیجه تابع لگاریتم به عنوان معکوس تابع نمایی تعریف می a ,1 بوده 0

 .هم مثبت باشدxو 

 رسم توابع لگاریتمی 

xyلگاریتم معکوس تابع نمایی است ، بنابراین نمودار آن قرینه نمودار چون تابع  aساز ربع اول و سوم یعنی خط ه نیمنسبت ب

y xدو حالت در نمودار آن  ،می باشد ،که همانند تابع نماییa 0صعودی( و(a 0  دهیم : )نزولی( مورد بررسی قرار می1

a( حالت اول : اگر 1 1 : باشد 

 به توان 

 باشد. 0مبناي لتاریتم باید بزرگتر از  نادرست است
 

x  برحسب y با 
 آید دست میلگاریتم بهتعریف 

 را  yو  xجای 
 

 

 

 

 کنیم عوض می
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 یابد.نیز افزایش می yمقادیر ، xچرا که با افزایش مقادیر  ،( این تابع از چپ به راست صعودی است5     

     6)
f

R  و f
D  0  

a اگر حالت دوم : 0 1 : 

 
( همه توابع به فرم 4    

a
y x log  a 0  هستند مقابل دارای نمودار به شکل 1

 .یابندکاهش می y، مقادیر  x( این تابع از چپ به راست نزولی است ، چرا که با افزایش مقادیر 5    

    6 ) f
D  0و

f
R   

 

 
 

 

 آید : با توجه به نمودار رسم شده نکات زیر بدست می

 .شودتعریف نمی که لگاریتم عدد صفر در هیچ مبنایی (این تابع دارای عرض از مبدأ نبوده چرا1

  .است 1 ( این تابع دارای طول از مبدأ2

ها آن را حداکثر در یک  xیک به یک است ، چرا که هر خط موازی محور ( این تابع در 3

 .کند و در نتیجه وارون پذیر استنقطه قطع می

 

 

( همه توابع به فرم 4
a

y x log   a 1مقابل هستند دارای نمودار به شکل : 

 

 

 :دجه به نمودار نتایج زیر بدست آیبا تو

 ( این تابع فاقد عرض از مبدأ است. 1

 .است 1 ( این تابع دارای طول از مبدأ2

ها آن را حداکثر در یک  xیک به یک است ، چرا که هر خط موازی محور( این تابع در 3

 .کند و در نتیجه وارون پذیر استنقطه قطع می

 

 توان به نتایج زیر رسید: از صعودی و نزولی بودن توابع لگاریتمی مینکته:  

 ب(  الف( 

  
 ت( پ(
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نمودار توابع   f x x 3log  و g x x 1

3

logرا تعيين كنيد هارا رسم كرده و دامنه و برد آن. 

 کتاب درسی( 108تا  105 هایصفحهبار تکرار (  38) – 89 -علامه مجلسی -مشابه تهران)

  

 

 g

g

g x x

D

R



 



1
3

0

log

, 

 

 
 f

f

f x x

D

R



 



3

0

log
, 

 
 

نمودار تابع   y x  51 2log محورx كند ؟ را با چه طولي قطع ميها 

 (90 –قلم چی  –مشابه کرج  -کتاب درسی 108تا  105 هایصفحه )

  

   y x x x x              1
5 5

1 11
0 1 2 0 2 1 2 5

5 5
log log 

 به صورتfاگر ضابطه تابع    a
f x x logو f 25 باشد ، 2 f 3  .را محاسبه كنيد5

 کتاب درسی( 108تا  105 هایصفحه)

  

     a
f a a f x x f           2 33

5 5

1
25 2 25 2 25 5 5 5

3
log log log 

 .ها را بنويسيداگر توابع زير لگاريتمي باشند ، ضابطه آن 

 کتاب درسی( 108تا  105 هایصفحه)

 الف(

 

 ب(

 

 ج(

 

 

 ( الف 

     a a
f x x f a f x x         22 1 2 1 2log log log 

 رسند. نمیها هیچ گاه به خط در هر دو نمودار توابع لگاریتمی ، نمودارنکته:  

متقارن هستند، اگر نقطه های توابع لگاریتمی و نمایی نسبت به خط با توجه به آن که نمودارنکته:  

 روی تابع لگاریتمی وارون آن خواهد بود.روی تابع نمایی باشد ، نقطه 
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  ب(     a a
f x x f a a f x x            1

1
2

1
2 1 2 1 2

2
log log log 

  ج(     a a
f x x f a f x x         33 1 3 1 3log log log 

 

 توابع لگاریتمی ی دامنه

دانیم که در توابع لگاریتمی می
a

y x log،(a  به دامنه ربطی ندارد و مجموعه یx نه به خود مینام دام).مبنا باید مثبت و  گیرد

مخالف یک باشد  a a ,0 شود ، پس برای محاسبه دامنه توابع لگاریتمی و هم چنین لگاریتم فقط برای اعداد مثبت تعریف می1

x(1 باید سه شرط  0 ،2 )a  aو  0 1تواند ست )چراکه یعنی مبنا هم میا با این شکل نوشتن اشتباه . زمان برقرار باشدهم

 )مثلاً صورت تابع لگاریتمییک تابع باشد که در این
x

xsinlog)  .)لگاریتمی نیست 

  .بیددامنه توابع زیر را بیا 

 کتاب درسی(  110تا  106 هایصفحه)

 
x

y
 

  
 

5

2 1
3

logالف( 

x
x

x


   


  





2 1 1
1 0

3 2
1

2 5 0
2

3 5 1

)

)
)

   

 

   x
y x


 2 2 5log ب( 

x x

x x x

 x x


   



     

   


1 5 0 5

2 2 2 0 1 5

3
3 2 2 1

2

)
)

)

  

 

   
x

y x


 2

2

9
4log پ( 

 
x x x x

x x x x x x

x x

       



             

    


2

2

2

1 4 0 2 2 2

2 9 0 3 3 3 3 3 10

3 9 1 10

)

) ( )
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 اشتراک

 اشتراک
 

 

 یا

 یا

 یا

 اشتراک




